

注意了！火车票预售期调整为15天

开车前8天及以上退票免费

淄博1月13日讯 除夕火车票1月13日正式开售,这意味着2021年春运即将拉开序幕。2021年春运将从1月28日开始,3月8日结束,共计40天。今天,铁路部门对火车票预售期作出新的调整。调整后的火车票预售期为15天,开车前8天及以上退票免费。

今天下午,记者通过铁路部门获悉,为配合各地政府落实疫情防控常态化措施,避免重复购票退票给旅客带来不便,自发售2021年2月12日(正月初一)车票起,铁路车票预售期调整为15天,即1月29日起售2021年2月12日(正月初一)车票。1月14日至1月28日,只发售2月11日(除夕)及以前的车票。

自1月29日起,旅客可在同一起售时间通过12306网站、铁路

12306手机App、电话订票、自动售票机、车站窗口和代售点方式购买车票,具体起售时间可通过12306网站(含客户端)查询。

自1月14日起,对于因行程改变需退票的旅客,铁路部门将免收退票费的时间期限,由原规定的开车前15天以上同比例调整为开车前8天(含当日)以上;7天及以内退票的,仍按48小时以上、48-24小时、24小时以内梯次退票收费规定执行;办理改签和变更到站业务时,仍不收取改签费用;其他情况仍按原规定执行。

铁路部门表示,如遇疫情防控措施影响旅客出行需要办理退票的,铁路部门将及时公告相应退票措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴

■ 购票注意事项

注意一：
河北各站暂时停售进京车票

铁路12306官网提示,在京列车停靠的河北省各站点,进京旅客进站乘车时须提供72小时以内核酸阴性检测证明。自1月9日0时起,旅客办理1月8日24时前已购河北省内各站前往北京地区各站的有效车票退票时,均不收取退票手续费。

据12306语音客服介绍,自1月9日零时起,京沪、京沪高铁、京九、京广、京广高铁、京原线河北省内各站暂停发售前往北京地区各站车票。石家庄、邢台地区各站暂停发售前往全国各站车票。

注意二：
没票别慌还可“捡漏”

没有买到火车票的旅客,可使用12306网站和App中的“候补购票服务”功能,一位旅客可预约两个相邻日期的4张车票进行候补购票。

此外,在以下时间节点尝试购票,也有望“捡漏”成功:车票开售30分钟后,如有旅客未付款,车票会重新返回系统发售;开车前15天,是退票高峰期;开车前48小时和24小时,系统会放出部分剩余车票;一般22时到23时是退票高峰;每个停靠车站有一定比例的分配票额,如有未售完的票,开车前

一天余票将再次出售。

注意三：
不同车站网上起售时间不一致

今年铁路12306网站售票服务时间延长,从每日的6:00至23:30提前到每日5:00至23:30。

不同火车站火车票网上起售时间并不相同。以北京为例:北京西站上午8点起售,北京站上午10点起售,北京北站中午12点起售,北京南站中午12点30分起售,清河站下午4点起售。所以大家记得根据自己出发的火车站提前定好闹钟,以免错过购票时间。

本报综合

苦寻20余年,他凑齐淄博文石的“十二生肖”

淄博1月13日讯 “我找到了淄博文石的‘十二生肖’,这太不容易了,目前我没有听到过有人能凑齐的。”57岁的赵维亮是淄博高新区四宝山街道办赵庄村的村民,从1996年开始收藏石头,至今家里已经有3000多块石头了。这些石头里面,赵维亮偏爱戈壁石和淄博文石。

“淄博文石主要是以形似山川见长,形似人物或者动物的石头非常罕见。”1月13日,记者来到赵维亮家中,他告诉记者,“找一块石头比较简单,但是找12块神似的,太难了。”

苦苦寻觅了二十多年,赵维亮才找到了10块大小差不多,而且神似的淄博文石。为了找“蛇”和“羊”,他跑了淄川、博山、沂源等地,都没找到相似的。就在不久前,他偶然在家门口的赏



1月13日,赵维亮在家中给记者展示找到的最后一块生肖石。

石市场上,遇到了自己心仪的“羊”。当时,他一眼就看到了一堆乱石中的这只“小羊羔”,当他问老板价格的时候,老板说:“这

样,你再随便拿一块,我给你算30块钱。”

让他惊喜的是,竟然还有一条“石蛇”匍匐在乱石下面,赵维

亮立即掏钱买了下来,按他的话说,都没有还价,就“转账”了。

因为有一双特别的“慧眼”,所以赵维亮经常低价“捡漏”,这也是令他最快乐的一项特殊技能。

淄博文石最讲究传统赏石的瘦、皱、透、漏,而现代赏石则注重形、色、质、纹、韵,赵维亮就将两者结合起来,用在了淄博文石方面,结果在北京潘家园举行的首届“米芾杯”国石·赏石艺术精品展上,他的淄博文石“北京猿人”获得了金奖。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

淄博高新区积极落实企业研发财政补助政策

去年7300万财政资金助力347家企业科技创新

淄博1月13日讯 为引导企业加大研发投入,提升企业自主创新能力,淄博高新区对重视创新和研发投入力度大的企业进行奖励。2020年,淄博高新区347家企业研究开发财政补助材料均获审核通过,补助金额共计7300余万元,申报企业数量和补助金额均列全市第一。

“‘企业云’建设完成以后,

生产智能化、产品精度高,我们企业的设备与流程已经实现了信息集成、全流程数据连接,生产效率实现倍增。”2021年1月5日上午,淄博汇杰机械有限公司总经理杨金收告诉记者,公司专门从事精密机械加工和精密钣金加工,主要技术来源均为自主开发,至今已获得8项实用新型专利。在财政补贴16万

元的基础上,企业不断加大投入并升级数据包,生产实现了信息化、数字化,市场占有率不断提高。

自山东省启动企业研究开发财政补助工作以来,淄博高新区科技、财政、税务等部门联动协同,积极落实企业研究开发财政补助政策,并加强对该政策的宣讲,全力推动企业享受政策红

利。特别是2018年科技型中小企业评价工作启动以来,淄博高新区广泛发动企业入库,使其享受75%的研发费用税前加计扣除优惠比例,极大提升了企业的创新积极性。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘金昌 通讯员 徐浩 崔晓锦

淄博加快推进房屋建筑和市政工程实行工程担保制度

银行保函等可“替代”农民工工资保证金

淄博1月13日讯 日前,淄博市住房和城乡建设局联合淄博市发展改革委、淄博市财政局等6个部门(单位)印发《关于加快推进房屋建筑和市政工程实行工程担保制度的通知》(以下简称“通知”),通知要求淄博市行政区域内的房屋建筑和市政工程,全面依法推行银行保函、保证保险等方式缴纳投标保证金、履约保证金、工程质量保证

金和农民工工资保证金。任何部门、单位和个人不得以任何理由排斥、限制或拒绝。

通知明确了工程担保的种类和方式、工程担保的金额和期限,并强化信用评价制度在工程担保中的应用,根据信用等级实行差别化管理。建筑业企业信用等级AAA、AA级,免于提交投标保证金和农民工工资支付担保;连续2年建筑业企业信用评

价AAA级,质量保修担保金额不超过工程价款结算总额的1%,AA级不超过2%;连续2年建筑业企业信用等级AAA级,免于提交履约担保。

通知明确,对接受银行保函、保证保险替代现金方式提交工程质量保修担保的房地产开发企业,根据施工合同额给予信用评价加分鼓励。

通知还要求各级住房城乡

建设部门要加强对房屋建筑和市政工程的监督管理,对发包人拒绝或限制承包人自主选择担保方式的,计入不良信用信息并信用扣分。银行保险监管部门要加强对银行保险机构经营行为的监管,提升企业办理银行保函和保证保险的便利度。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 徐凯 马兴禄

网上买演唱会门票 男子被骗4500元

淄博1月13日讯 近日,家住张店的陶先生在网上购买某平台举办的演唱会门票时,被骗了4500元。

1月2日,陶先生在浏览微博时,看到有网友发布售卖近期的热门演唱会门票,他立即联系这位网友买门票。最终,陶先生在多个价位的门票中,选择了售价为380元的门票。对方发来一个银行卡号,告诉陶先生直接转账380元就可以了。

然而,380元转完后,对方说陶先生操作失误,没有付款成功,需要重新支付。陶先生便又转账380元到对方银行账户。接下来,对方以需要转账激活门票、激活错误为由,诱骗陶先生陆续转账。等转完钱后,陶先生已经联系不上这位网友。此时,陶先生已经陆续投入了4500元,意识到被骗,他立即报了警。

张店警方提醒市民,在购买此类门票时,请关注活动主办方的微信公众号或官方微博,或者通过正规票务销售平台购买门票,不要相信陌生网友发来的购票信息。一旦遭遇此类骗局,请立即报警。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红 王瑶瑶

淄博明确部分女职工退休年龄 缴费满10年 50周岁就能退休

淄博1月13日讯 近日,淄博市人力资源和社会保障局下发通知,明确了部分女职工退休年龄问题。

通知明确,参加了基本养老保险的城镇个体工商户和灵活就业人员中的女职工转入企业工人岗位工作,且在企业缴费年限满10年的,其退休年龄按50周岁执行;在企业缴费年限不满10年的,其退休年龄按55周岁执行。

《通知》自2021年1月11日起施行。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思